

中国经济报刊协会联袂百余家经济媒体评出 2014 中国经济十大新闻

1、经济持续稳步发展、步入新常态

★上榜理由:经济增长从增量扩张转向优化结构

受国内经济“三期叠加”与国际经济环境影响,2014年全年中国经济增速平稳微降,GDP增速维持在7.4%左右。新一届政府积极地适应新形势,持续地调整产业比重和发力结构转型。

在坚持经济不放水的前提下,中央政府通过创新调控方式和转变经济发展方式,实现了速度换挡、结构优化、动力转换。其中,消

费、投资、出口三驾马车之间的比例失调问题正在逐步缓解,内需继续成为推动经济增长的主动动力,消费在经济增量中所占比例逐渐扩大。

产业结构上,第三产业增速和比重继续超过第二产业。收入分配结构上,居民收入在国民收入分配中的比重提升,扭转了居民收入水平增速长期滞后的局面。



2、APEC 会议在北京圆满召开

★上榜理由:“一带一路”共建新型亚太经济繁荣

在北京召开的以“共建面向未来的亚太伙伴关系”为主题的2014年APEC会议,深入探讨了“一带一路”的广阔前景。从地域上看,“一带一路”贯穿欧亚大陆,东连亚太经济圈,西接欧洲经济圈。对于沿线国家协同发展经济、改善民生、应对危机和加快调整,都有

着深远的意义。

“一带一路”是以习近平总书记为核心的党中央主动应对全球形势深刻变化、统筹国内国际两个大局作出的重大战略决策,在助力亚洲腾飞和构建亚太新型伙伴关系上被寄予厚望。

3、政府大力简政放权为小微企业减负添力

★上榜理由:简政减力促企业发展

2014年11月15日,天津滨海新区行政审批局的109枚废弃公章被保存在北京国家博物馆,成为政府转变职能和简政放权的生动见证。

截至2014年末,国务院已累计取消、下放600多项行政审批,提前并超额完成了本届政府承诺的砍掉三分之一现有审批事项的

目标任务。

不断为企业尤其是小微企业减负添力,是本届政府一直特别强调的重要任务。

在不断取消、下放行政审批的同时,国务院常务会议又于2014年11月决定此后每年将为中小微企业减轻负担400多亿元,继续为企业发展创造有利条件。



4、中国成功举办首届世界互联网大会、电商交易规模跃居世界第一

★上榜理由:中国互联网话语权不断提升

数据显示,中国互联网网民数量已经接近6.5亿,稳居世界第一。天猫在线在2014年11月11日实现了571亿元的天量交易,与各大龙头电商一起助推中国年度电子商务交易规模接近4万亿元,超越美国成为世界第一。

2014年,首届世界互联网大会在中国浙江乌镇成功举办,这是中国举办的规模最大、

层次最高的互联网大会。大会的“互联互通共享共治”主题涵盖了跨境电子商务、网络安全等各国均面临的重要问题。与以往相比,中国互联网机构在探索让各国在争议中求共识、在共识中谋合作、在合作中共创共赢的愿景中,起到了更加重要的作用。



5、资产证券化扩围等利好掀起投资新高潮

★上榜理由:资本市场交易规模和年内增幅均高居世界前列

2014年,来自金融市场领域的政策不断掀起投资市场的热潮。证监会2014年取消了资产证券化业务行政许可,实行了市场化的证券自律组织事后备案和基础资产负面清单管理制度;强化重点环节监管,制定信息披露、尽职调查配套规则。

月联合开启了沪港通的股票交易。紧接着中国人民银行在11月22日起首次不对称下调了金融机构人民币存贷款基准利率。

在一系列金融政策的影响下,创造了年内上证指数一度上探至3200点,日交易额突破万亿元的新纪录。

中国证监会、香港证监会在2014年11

2014年,中国经济的关键词依旧是“改革”与“发展”。通过聚焦法治与大力反腐,为经济发展铺就了阳光大道;简政与减负,则为企业振兴插上了腾飞的翅膀;转型与创新,更是为未来发展描绘了一幅宏伟蓝图。新年伊始,由中国经济报刊协会主办,联袂中国经济网和《中国经济信息》杂志等百余家经济媒体的社长、总编,通过网络征集、读者反馈、投票评分和专家定评等方式遴选出2014年中国十大经济新闻。

我们希望通过这种方式,在回溯2014年发展成就的同时,展望2015年的美好愿景;我们希望,通过政府、企业和每个人的努力,共同铸就经济发展的中国梦。

6、中央一号文件引领聚焦三农新时代

★上榜理由:“三农”政策红利呈爆发式增长

纵观2014,“三农”事业无疑是喜获丰收的一年。在众多政策的保驾护航下,农业的基础地位得到了进一步的夯实。

年初,中央一号文件《关于全面深化农村改革加快推进农业现代化的若干意见》连续第十一次锁定“三农”,明确了全面深

化农村改革和处理好政府和市场的关系、激发农村经济社会活力与鼓励探索创新的重要性。11月,中共中央办公厅、国务院办公厅正式印发了《关于引导农村土地经营权有序流转发展农业适度规模经营的意见》,在引导农村土地经营权有序流转、发

展农业适度规模经营等诸多方面起到了助推的作用。年底召开的中央农村经济工作会议,又对加快推行农业现代化和新型城镇化做出了明确、具体的要求。



7、十八届四中全会全面推进“依法治国”

★上榜理由:为市场经济的法治时代铺路

中共十八届四中全会首次专题讨论依法治国问题,并对全面推进依法治国作出重大部署,强调把法治作为治国理政的基本方式。为加快社会主义法治国家建设进行顶层设计和战略部署,四中全会审议通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,对坚持走中国特色社会主义法治道路、加快建设法治政府和推进法治社会建设等多个方面做出了明确规定。

继往开来的新《决定》,不仅仅是单纯的依法治国方略,更是与经济新常态、社会新转型结合在一起的全盘方略,将对经济、社会各项工作的有序进行都将产生深远的意义。

8、中央多举措重拳反腐为经济发展保驾护航

★上榜理由:掀开党风廉政建设最浓墨重彩的一页

2014年,随着“四风建设”、“八项规定”的落实执行,跨国反腐等一系列卓有成效举措的实施,中央的重拳反腐持续落到实处。一批大老虎的落马和一批大案要案的

侦办,凸显了中央反腐的决心与成效,也让中央这一轮反腐得到了“决心前所未有,力度前所未有,成效前所未有”的高度评价。反腐力度的加大给社会、经济等各

领域都带来了显著的成效,保障了经济的平稳运行,提振了全党信心,也赢得了人民信任。



9、国务院出台注册资本登记制度改革方案

★上榜理由:助推全民创业、万众创新潮流

意在简政放权的《注册资本登记制度改革方案》在2014年2月推出以来,最大限度地释放出了一股投资创业的新活力。新的改革方案在降低注册资本、放宽缴纳年限等方面,做到了还权于市场,在助推投资创业方面起到了立竿见影的作用。

在不到十个月的时间里,全国新登记注册市场主体1000多万户,创业人数呈现出了“井喷式”增长。有效增加了市场活力,并带动财政收入稳步增长。

10、国企吹响新一轮改革号角

★上榜理由:央企“混合所有制”纷纷破局

国资委启动的国有资本投资运营公司试点、混合所有制试点、规范董事会制度试点和纪检工作试点央企“四项改革”,将2014年的国企改革推向了新的阶段。

今后,“改革”将在发展混合所有制、建立有效制衡平等保护的治理结构、职业经理人制度、企业员工持股、防止国有资产流失等方面将持续探索。以国家开发投资公司、中粮集团等六家央企为试点的混改工作也已在国资委的指导之下得以启动。

